国企业的思想者

# 一種四個

ENTREPRENEURS'

版 第094 期 总第10728 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

一周观察 | Observation

#### 精致餐饮 如何引领新"食"尚

作为引领餐饮新"食"尚的创新模式之 一,精致餐饮是推动生活消费向高品质升级 的载体。为实现精致餐饮更好发展,要加强政 策引导,充分融入地域文化,传承创新餐饮文 化,积极推动精致餐饮"下沉",提高精致餐饮 供给水平,发挥引流作用。

当前,不少餐饮企业不断求新谋变,加快 业态调整步伐,打造消费新体验,提升餐饮消 费品质,这对经济发展起到了一定促进作用, 也进一步增进了民生福祉, 提高了人民生活 质量。此前发布的《扩大内需战略规划纲要 (2022-2035年)》指出,要更好满足中高端 消费品消费需求,"充分衔接国内消费需求, 增加中高端消费品国内供应"。而作为引领餐 饮新"食"尚的创新模式之一,精致餐饮是推 动生活消费向高品质升级的载体, 其消费客 流整体复苏较快,既带来了品质消费的流量, 又体现了品质消费的风向。

需要强调的是,精致餐饮有异于奢侈餐饮 和豪华餐饮,究其特征,主要与多个因素有关。 精致餐饮强调食材特性、制作技艺的原创性和 菜品的精细和雅致程度, 饱含着对食物的深层 次认知与感悟。其注重传承与创新,体现了深厚 的餐饮文化积淀和创造性转化、创新性发展。另 外,精致餐饮与商圈、街区等现代消费功能空间 相结合, 在丰富餐饮产品和拉伸产业链条的同 时,更加注重场景实现,有益于助力打造新消费 地标及品牌。有关机构发布的数据显示,"2023 黑珍珠餐厅指南"共有304家餐厅上榜,其中, 新上榜餐厅数量达65家,创历年最高。

精致餐饮之所以受到关注, 外因同样不 容忽视。从经济社会发展环境等外部因素看, 自 2020 年春节以来,居民消费需求长期未能 得到有效释放,考虑到其累积效应,与大众消 费密切相关的餐饮消费已经抢占了复苏的先 机。同时,当前我国经济增长动力加速转换, 消费迭代更新比以往更为迅速, 新型消费和 品质消费进入能量积累期、蓄势期。此外,快 速反弹的餐饮消费需求将对新业态新模式的 培育发展、产品和服务的提质升级、就餐环境 和氛围的优化完善等均提出了新要求, 这也 就意味着应时化、品质化、创意化的精致餐饮 消费特征或将逐步呈现。

但是,这种餐饮模式的发展与创新也面 临一些突出问题。这类餐饮模式主要集中分 布在一线和新一线城市,跨区域可及性不强, 下沉趋势不甚明显。在各类榜单的驱动下,精 致餐饮普遍存在预订难的问题, 存在价格偏 高的现象,且多为消费补贴机制的断点盲点。 此外,综合考虑可运输程度和实时体验感,叠 加部分商家认为食客充足,不愿提供线上服 务,精致餐饮线上化面临诸多障碍。总体来 看,精致餐饮还具有较长的培育期,也预示其 有较大的发展空间,更是未来餐饮业提质升 级更好拉动品质消费的重要力量。

为实现精致餐饮更好发展, 提升大众品 质消费水平,要加强政策引导,充分融入地域 文化,传承创新餐饮文化,积极推动精致餐饮 "下沉",鼓励精致餐饮进商圈、进街区,拓展 精致餐饮覆盖范围,提高精致餐饮供给水平, 发挥引流作用, 还应擅用价格调节机制, 鼓励 有条件的地区把促进精致餐饮消费与惠民消 费政策叠加,以在 OTA 平台发放电子消费 券为主要方式,探索直补、配补、折扣补等消 费券双向补贴办法,提高精致餐饮补贴的精 细化水平。推动制定精致餐饮系列标准,推动 理念创新、模式创新、工艺创新和品牌发展, 结合品质消费升级趋势特征, 逐步提高精致 餐饮线上化配置能力。还要不断完善精致餐 饮消费环境和品质监测评价机制, 健全守信 激励和失信惩戒机制,强化消费者权益保护。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

2023年4月16日 星期日 癸卯年 闰二月二十六

## 广东新会一块"皮"何以历久弥香



■ 冯昭

2022年底,新会陈皮问鼎 2022中国区域 农业产业品牌影响力指数榜首;2023年初, 又借电视剧《狂飙》火了一把。

数百年来,新会陈皮历久弥香,已成为岭 南的一个文化符号, 为主产地广东省江门市 新会区赢得"陈皮之乡"的美誉;新时代以来, 新会不断挖掘陈皮文化内涵,解决产业发展 中的难点痛点,撬起上百亿元产业链,让"一 块皮"做成了"大产业"。

这个具有数百年历史的地理标志产品, 是如何持续焕发旺盛生命力的?

#### 新会葵商与柑皮生意

作为"广东三宝"之首,陈皮有理气健脾 燥湿化痰的作用,多用于脘腹胀满,食少吐 泻,咳嗽痰多。

新会制作陈皮的历史,可以追溯到七百 年前。《本草纲目》中有"(橘皮)今天下多以广 中来者为胜"的记载,广中就是今天的新会; 梁启超则明确提出,新会商人在明代就开始 利用销售葵扇的方便,将陈皮销往省外。

清代乾隆、嘉庆年间,新会葵商在重庆、

号,主要经营葵扇,同时大量经销新会陈皮。

民国元年(1912年)前后,新会有专营陈 皮的商号30间、兼营葵扇的商号五六间,一 些经几代人传承的大户还在上海等地开设了 批发店,其中,尤以乾隆年间开业的刘怡记较 为著名。当时,新会陈皮主要运往上海、重庆、 广州,再转销到全国各地。

抗日战争爆发前,新会年产陈皮约 700 吨,但并未满足全国各地需求。新会陈皮由商 号向小贩收购后再进行分销、批发和零售,小 贩则在冬至前携带片糖,按质论价换购相皮, 叫"柑皮换糖"。

抗战胜利后, 小贩主要携带花生油换柑 皮,叫"柑皮换油"。

#### 道地陈皮的七个条件

民间有"一两陈皮一两金,百年陈皮胜黄 金"的说法,其中,新会柑果皮制成的陈皮最 为道地。

新会农艺师、新会区农业农村局二级主 任科员潘华金介绍, 道地的新会陈皮应该符 合七个条件:新会种(zhòng)、新会种(zhòng)、 新会陈、新会工、新会气、新会场、新会风。

新会种(zhǒng),指本地原产的茶枝柑;新

地种植;新会陈,指开皮后在新会"自然、活性、 健康"陈化三年;新会工,指用新会特有的工 艺、技术进行加工储藏;新会气,指在新会特有 的气候下陈化出最佳效果;新会场,指新会柑 生长的水土和自然环境;新会风,指新会人懂 陈皮、爱陈皮、用陈皮已成为文化风俗。

上世纪60年代,新会选育出新会柑"大 洞 05"等优良单枝。上世纪 90 年代,新会联 合华南农业大学、仲恺农业技术学院、广东省 农科院和中国柑橘研究所进行提纯复壮良 种,先后成立"南亚热带良种繁育基地"和"广 东省水果良种苗木繁育场",构建起完善的新 会柑橘良种无病苗繁育体系,并培育出首株 良种无病新会柑苗。

如今,新会人已摸索出春秋栽植、密度管 理、土壤与施肥技巧、防旱管理、梯级种植等 多种柑树种植技艺;新会陈皮国家现代农业 产业园还认定了83家新会柑高品质档案农 场和农产品安全示范点,构建起生态友好和 品质优良的种植技术体系。

炮制新会陈皮的技艺流程,以"三年育 苗、三年挂果、三批采收、三个品种、三瓣开 皮、三年晒皮、三级分皮、三年陈化、长久贮 存"最具地方特色。2021年,新会陈皮炮制技

#### 建设全链条溯源体系

随着品牌越擦越亮, 仿冒产品也层出不 穷。为维护品牌形象,当地政府和企业开始形 成合力,致力于全链条溯源体系建设,为生产 流通全过程打造"安全屏障"。

2022年10月, 纳含全区9377户柑树种 植户和 2092 家新会陈皮经营者,覆盖种植、 生产、仓储、流通全过程的新会陈皮数字化溯 源管理系统正式上线,通过"一图、一库、一 网、两微、一平台"精准采集生产经营主体数 据信息,实现道地生产数据化、溯源监管智慧 化、品牌保护系统化。

为了让消费者买得放心,经营企业也各 出奇招。

集陈皮交易、休闲养生、生态文化体验于 一体的新会陈皮村,率先制订了细致的产品 质量、加工及仓储标准。在标准仓储间,每一 个标准仓储箱均贴有一张电子溯源系统支撑 的"身份证",扫描二维码即可查询产品信息、 追溯产品来源。

拥有 115 年历史的新宝堂,实现了产品 溯源"从田间到客户"的全覆盖:选种种植与 收购环节,与能提供自产自销证明的合作社 和农户合作,并严格把控质量;仓储陈化环 节,将仓库的每一单元均设有一张物料标识 卡,用于标识产区、种植户、数量、采收和进仓 时间;制成礼盒、礼箱后,消费者可通过附在 包装上的二维码查看产区、采摘时间、进仓时 间、陈化年份等信息。

#### 《狂飙》带来新机遇

2023年伊始,新会陈皮随电视剧《狂飙》 又火了一把。

与广告植入不同,剧情浓郁的地域文化使 之更具感染力。在剧中,高启强三次提到陈皮、 三次人物形象转变,引发了网友热议。例如,高 启强对弟弟的一句劝解:"少喝点儿酒,(多喝点 儿)老陈皮对嗓子好",就勾起无数观众对这款 陈皮茶尝鲜的心,圈粉无数。



### 大湾区首个量产基地,探访戴森珠海生产线

生产线上,穿着白色工服的生产人员埋 头于手中的配件,他们的工作被细化成安装 垫圈或贴标签等细小的环节。接过上一个人 员递来的配件,加上自己的组装后,再递给下 一个; 工序与工序之间的机械臂交替拿起吸 头,安放在不同的测试位,一旁的电脑屏幕会 自动显示出相关数值。

这是英国家电品牌戴森(Dyson)位于珠 海的生产基地,车间根据不同部位配件划分 为几条生产线,干吸吸头是一条线,洗地滚筒 配件的组装又是另外的生产线。经过三百多 道生产工序和几十道生产测试, 从车间的这 头到另一头,一台洗地吸尘器完成了从零散 部件到包装入盒的转变。

其中,Nautik™洗地滚筒配件的马达组装 完毕后,还需要进行老化测试、转速测试和模 拟运行。这是可以"清洗地面"的吸尘器,珠海 工厂也是戴森在大湾区首个实现量产的生产

家电生产这件事对珠海来说,一点也不 陌生。除了本土头部企业格力,此前珠海已经



吸引了飞利浦、三美电机、松下集团、ACA北 美电器在当地设立生产基地或技术中心。

作为"4+3"七大产业之一,智能家电一直 是珠海先进制造的重要支撑。而戴森将国内 四个生产基地之一落子珠海, 某种程度上也 是对其智能制造的认可。

2021年9月,戴森开始逐步发展在珠海 的生产制造基地, 开启在当地的吸尘器本地 化生产。第一批中国制造的无绳真空吸尘器 已于同年11月下线。

戴森以高占比的研发投入和高昂的价格 闻名。除了珠海,戴森在长三角拥有另外三个 合作生产基地。

事实上,近几年不少外资工厂纷纷撤出

中国工厂,转移至东南亚。珠海的 JDI 工厂、 佳能工厂也在 2016 年和 2021 年关闭。

"反其道而行之"的戴森或许有意将珠海当 作翘起中国市场的支点。戴森相关负责人告诉 记者,中国是戴森最大的市场之一,自 2021年 起, 戴森开始逐步发展位于大湾区的生产制造 基地和物流生态链,以满足本土供应链支持。

"粤港澳大湾区正是中国制造业门类最 全、产业链最丰富、市场化最活跃的城市群, 也是国内国际双循环的交汇点,其中作为'湾 区极点'的珠海有着举足轻重的地位。"该负 责人表示。

目前, 戴森位于珠海的生产制造基地负 责生产地板清洁品类和环境护理品类产品, "推动中国业务发展的同时,制造基地也将利 用珠海在综合物流运输体系中的枢纽地位和 沿海港口优势,辐射欧洲、美洲,中东、亚太、 非洲等地区。"

对于珠海而言,代工厂的 A 面是加工生 产,B 面则是站在巨人肩膀上的创新。

在今年的政府工作报告中, 珠海提出在 2-3年内实现"规上工业企业倍增、百亿工业 企业倍增",进入工业总产值"万亿俱乐部"。

为了进击"万亿工业大市",珠海卯足了 劲招商引资。3月7日,外资巨头科思创宣 布,将在珠海投资数亿欧元,建造其最大的热 塑性聚氨酯(TPU)生产基地。TPU 具备众多 性能,可以应用于扫地机器人、智能音箱和手 机壳等电子设备,以及各类汽车应用。

麻省理工学院斯隆管理学院教授黄亚生 曾撰文指出,广东具有设计和创新发展的巨大 潜力,这个潜力来源于制造产业:"广东的创新 将来自于技术和制造业连接的地方,有些技术 创新,特别是'硬科技'(Hard Tech),需要和生 产一起做大量的试制和反馈,因此非常需要与 制造业接轨。这是广东的创新优势。"

一如为苹果"打工"的富士康为当地带来 了强大的产业链。随着富士康为苹果代工, 2010年中国手机产业链和国产品牌开始崛起。

另一家与苹果深度绑定的立讯精密,早 年靠做苹果手机连接器发家,从线束到声学、 光学再到手机组装积累了相当的基础后,一 步步成为消费电子链巨头。

"果链一哥"富士康为珠海带来发展半导

体的机遇。与此同时,珠海也在等待着"家电 界苹果"戴森给当地智能家电翻出新篇章。



陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659

